

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе как региональный элемент системы глобального управления в условиях кризиса глобального миропорядка

Научный руководитель – Гвозданный Вячеслав Афанасьевич

Козловский Владимир Михайлович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: Vlad.Kozlovsky@gmail.com

В современных условиях в мире происходят процессы, способствующие трансформации установившейся архитектуры мирового порядка. Проведение Российской Федерацией специальной военной операции (СВО) на Украине эксперты связывают с процессами трансформации мирового порядка. В этих условиях политический вектор России в системе глобального управления направлен на придание мировому порядку многополярной, полицентрической формы в рамках которой к системе глобального управления были бы допущены все страны мира, независимо от их веса в мировой экономике или глобальной политике. В условиях высокой турбулентности современных международных политических отношений и роста глобальной напряженности актуальным в политическом дискурсе становится вопрос глобального управления и изменения роли глобальных институтов в глобальной политике[5]. Одним из ключевых институтов в системе глобального управления является Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Это региональная организация, сфера компетенции которой охватывает территорию от Лиссабона до Владивостока [1]. Однако, важным аспектом, который сразу необходимо принять во внимание, является динамика процесса изменения роли и веса ОБСЕ как региональной организации по безопасности в условиях политической и военной турбулентности на фоне развития конфликта на Украине.

ОБСЕ является одной из наиболее институционализированных организаций по безопасности, мандат которой распространяется на большинство конфликтов в Европе и Азии. История функционирования ОБСЕ как регионального института глобального управления насчитывает уже около 50 лет. За время своей деятельности ОБСЕ, как региональный институт урегулирования конфликтов на евразийском пространстве столкнулась с большим количеством конфликтов и кризисов. Организация, создание которой явилось результатом консенсуса двух противоборствующих систем – капиталистического и социалистического лагерей, за свою историю приняла участие в большинстве современных ей вооруженных конфликтов на территории Европы и Азии. За прошедший XX век, ОБСЕ как организация прошла серьезную институционализацию, благодаря чему были сформированы новые механизмы ведения переговоров в сфере обеспечения безопасности. Однако в XXI веке роль ОБСЕ как института обеспечения безопасности стала заметно снижаться, что было обусловлено развитием кризисных процессов в сфере межгосударственных отношений на евразийском пространстве.

В частности, ОБСЕ как нейтральная организация региональной безопасности дискредитировала себя во время войны в Югославии, когда миссия ОБСЕ необъективно освещала ситуацию, что привело к началу агрессии НАТО против бывшей Югославии [3]. Таким образом, можно отметить, что США и страны коллективного Запада, которые имеют наибольший вес в организации, видят в ОБСЕ институт усиления лидирующей роли НАТО на евразийском и евроатлантическом пространстве.

Участие специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине также дискредитировало организацию, сотрудники которой занимались сбором и передачей разведывательной информации властям Украины, что во многом и способствовало инициативе России по сворачиванию этой миссии [4].

Таким образом, как показывает опыт участия ОБСЕ в урегулировании кризисов, эта организация регулярно предвзято выступает на стороне прозападной стороны конфликта, дискредитируя собственные основополагающие принципы работы.

Однако ОБСЕ как региональный институт по-прежнему является важнейшим элементом обеспечения евразийской безопасности, что означает необходимость его сохранения и реформирования. По нашему мнению, наиболее вероятным сценарием развития ОБСЕ будет его трансформация [6].

Трансформация ОБСЕ будет во многом зависеть от результатов СВО на Украине и последующей расстановки сил на мировой политической арене, что предопределил и новый мировой порядок [2]. В случае достижения целей СВО ОБСЕ будет реформирована в независимый институт региональной безопасности, который впредь будет более объективен и беспристрастен в процессе выполнения своей миссии в вооруженных конфликтах. Этого можно достичь путем сокращения влияния в ОБСЕ НАТО и прозападных сил и формирования состава миссий на равноправной основе. В случае замораживания конфликта на Украине роль ОБСЕ не изменится. Данная организация по-прежнему будет постулировать принципы беспристрастности, на деле реализуя политику стран НАТО. В случае поражения России в СВО, страны НАТО усилят свою позицию в ОБСЕ, а сама организация станет дополнением к структурам НАТО и ЕС в процессе разрешения конфликтов. ОБСЕ станет одним из институтов, деятельность которых направлена на реализацию внешне политической линии и интересов стран коллективного Запада в локальных конфликтах на евразийском пространстве.

Таким образом, можно утверждать, что форма будущего мирового порядка, расстановки сил в системе глобального управления и архитектура международной безопасности, а также сохранение России как единого государственно-территориального образования зависят от результатов специальной военной операции на Украине.

Источники и литература

- 1) Баранов, Д. Н. Анализ зарубежного участия в освоении углеводородного сырья Арктики и направления преодоления санкционных ограничений / Д. Н. Баранов, Н. В. Бушуева // Московский экономический журнал. – 2021. – № 4. – DOI 10.24411/2413-046X-2021-10237. – EDN NYGMUY.
- 2) Ильин В.В. Глобальный миропорядок: живое и отжившее – контуры предстояния. // Век глобализации – 2022 - №3 - DOI 10.30884/vglob/2022.03.00
- 3) Лавров: западный "порядок, основанный на правилах", предполагает расистское деление мира. - URL: <https://tass.ru/politika/15576935>
- 4) Путин заявил о формировании нового мироустройства и разрушении однополярной гегемонии. – URL: <https://iz.ru/1403170/2022-09-29/putin-zaiavil-o-formirovanii-novogo-miroustroistva-i-razrushenii-odnopoliarnoi-gegemonii>
- 5) Черновалов, А. В. Построение институциональных основ устойчивого развития территорий (на примере Каспийского моря) / А. В. Черновалов, Д. Н. Баранов, Ж. В. Черновалова // Московский экономический журнал. – 2022. – Т. 7. – № 2. – DOI 10.55186/2413046X_2022_7_2_112. – EDN BDTZPN.
- 6) Урсул А.Д., Урсул Т.А. Цели устойчивого развития и перспективы глобального управления. // Глобальные процессы и современное экономическое пространство –

2016 – Т.2 - №7.[Электронный ресурс], режим доступа, URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_26342501_39146401.html